

## 要千方百计巩固好脱贫攻坚成果，接下来要把乡村振兴这篇文章做好，让乡亲们生活越来越美好。

### 王立伟实地督导检查安全生产工作

本报讯(记者 付永文 实习记者 梁英杰)按照市委、市政府统一部署,10月5日至6日,市长王立伟先后深入交城、汾阳、离石等县市区,就国庆中秋假期期间安全生产工作进行督导检查。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述,认真落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求,牢固树立“生命至上、安全第一”的理念,坚决克服松懈麻痹思想,强化隐患排查整治,压实责任落实措施,为高质量发展营造安全稳定良好环境。市政府秘书长权威等一同检查。

“两节”期间交通流量加大,保障道路运输安全是重中之重。王立伟来到307国道沿途交通警察执法站、辖区部分高速公路收费站以及离石城区等地,实地察看重要交通节点实时流量,认真了解“两节”期间应急预案落实、警力部署、重点交通工具管控等情况,向一线工作人员致以节日慰问。他指出,假日期间道路交通事故易发,要把群众安全出行放在第一位,加强对“两节”期间道路秩序秩序的研判,强化路面管控,深入排查国道省道、县乡村道路安全隐患,强化重点车辆管理,下沉警力,加强巡查,严厉查处交通违法行为,保障道路安全畅通,坚决杜绝重大交通事故,守护好人民群众的出行平安。

在汾阳汽车站山西汽运集团汾阳运营有限公司,王立伟认真查看车站各项安检措施是否落实到位,登上客运大巴仔细检查安全锤是否配备、逃生窗能否打开,提醒乘客系好安全带,并深入监控室,在车辆监控平台上随机抽查运行车辆监控设备可否正常运行。王立伟反复叮嘱车站负责同志,人民群众生命安全高于一切,“两节”期间人员流动性较大,要做好极端情况、突发事件的应急预案,严格执行安全管理规定,加大隐患排查治理力度,切实加强对运营车辆的监督管理和驾驶员的安全培训,确保驾驶员不超速超载、疲劳驾驶,对自己和乘客的生命安全负责,把各类风险隐患消除在萌芽状态。

“两节”期间是旅游高峰期。王立伟深入贾家庄、杏花村等部分景区景点,检查消防、测温、扫码等防疫措施落实情况,随机察看人员疏散通道、安全出口是否畅通,疏散指示标志、灭火器等消防器材是否完好有效,详细询问旅游人数、交通流量等情况。他要求,各景区景点要严格落实常态化疫情防控各项措施,进一步完善车流、人流进出的引导措施,科学应对人流高峰,主动听取游客意见建议,积极为广大游客提供人性化、便利化服务。要落实安全应急处理预案,组织开展全员安全检查、安全应急演练工作,有效提升景区应对公共安全管理突发事件的能力,确保景区安全有序,全力保障人民群众生命财产安全。

### 柳林：“小家风”吹动“大政风”

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 李亚玲)日前,柳林县组织开展了“廉政教育进家庭”活动,来自县直机关单位、乡镇的正科级干部59家家属参加了活动,旨在号召全县科级干部的家属们以良好家风涵养清廉政风,带头廉洁齐家、培树清廉家风,共建风清气正的新柳林。

此次五个“家庭助廉”活动立意深远,内容丰富,短短一上午的时间,组织大家观看了一场《家风建设警示教育片》;签订了一份家庭助廉承诺书;发

了一份《厉行勤俭节约、反对铺张浪费倡议书》;书写了一份“给亲人的叮咛”微家书;参观了一处廉政教育基地安国寺。

据悉,此次活动将分批次进行。对全县的所有科级干部的家属做到全覆盖,通过开展家庭助廉活动,进一步推进廉政文化进家庭,汇集各方力量,加固起“不想腐”的家庭防线,让清廉家风吹动党风政风民风,以清廉家风为社会正风正气,为建设开放、繁荣、绿色、文明、幸福的新柳林凝聚正能量。

### 市妇联举办“巾帼心向党、奋进新时代——家家幸福安康、共筑家国梦想”群众性文化活动

本报讯(记者 罗丽)9月29日,市妇联在离石区党建主题公园举办了“巾帼心向党、奋进新时代——家家幸福安康、共筑家国梦想”群众性文化活动,用歌声、舞蹈展示妇女们热爱生活、昂扬向上的精神风貌。

文艺活动在激情欢快的舞蹈《我奋斗、我幸福》中拉开序幕,每一个音符、每一个动作都饱含着对祖国最深情的告白和祝福以及对未来的美好期望。演出中,多才多艺的演员们纷纷登台亮相,表演了丰富多彩的节目,整齐活力的筷子舞表演、高亢的女生独唱、优美

的柔力球、欢快的健身操等一个个节目让现场观众大饱眼福,赢得了大家的阵阵掌声。整场文艺活动充分展现了我市妇女们丰富多彩的文化生活以及积极向上、昂扬向上的精神风貌。

据了解,今年以来,市妇联以“巾帼心向党、奋进新时代”为主题,组织开展了一系列群众性文化活动,以妇女喜闻乐见的形式和生动活泼的载体,讲好中国巾帼抗疫故事,进行爱国主义教育,在妇女儿童和广大家庭中弘扬爱国主义精神、厚植爱国主义情怀,在全社会凝聚起砥砺新征程、奋进新时代的强大巾帼力量。

国庆期间,伴随着《我爱你中国》优美的旋律,人们纷纷走出家门向国旗致敬,向祖国致敬。图为10月3日下午一家人在离石区党建主题公园内,向国旗致敬。

樊秉更 摄

### 李正印调研道路交通安全工作时强调

## 持之以恒抓好道路交通安全工作

本报讯(记者 李雅萍)10月8日,市委书记李正印调研国庆期间道路交通安全工作,看望慰问坚守一线的工作人员。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的系列重要指示,牢固树立“生命至上、安全第一”的理念,持之以恒抓好道路交通安全工作,积极营造良好的道路交通环境,切实保障人民群众生命财产安全。副市长尉文龙,市政府党组成员、市公安局局长王文成一同调研。

在吕梁市交警支队,李正印察看了指挥平台,听取了节日期间道路交通安全工作汇报,指出,要遇事故、保平安、保畅通、强服务,强化监测预警,推进警力下沉,有效预防和减少道路交通事故发生。随后,李正印深入到吕梁东、西高速公路,详细了解节日期间车流量、管控措施等情况,听取高速交警、吕梁高速公司全力维护高速公路安全畅通的有关措施,当了解到节日期间青银高速吕梁西出口车流量日均达到2.6万辆,比平常增加近1万辆时,他指出,青银高速公路是我国东部沿海与内陆地区联系的重要运输通道,也是吕梁市民出行主要通道,其中吕梁西出口车流量大,做好安全保障工作意义重大,要高度重视,落实责任,加强隐患排查,实时动态管控,健全工作协调机制,确保道路安全畅通。在吕梁公路分局,李正印详细了解国道、省道干线公路运输安全工作,指出,干线公路是吕梁交通网络的重要组成部分,要加强公路养护管理工作,完善警示标识,加大宣传工作力度,进一步提升司乘人员安全意识。要未雨绸缪,做好秋冬季安全保畅各项准备工作。在市交通局,李正印听取交通运输安全工作汇报后,指出,道路交通安全工作永远在路上,要切实发挥职能作用,加强执法检查,强化长途客运管理。要高度重视农村道路安全,切实加大农运车辆安全宣传和监督管理工作,确保群众安全出行。



图为市委书记李正印在吕梁东高速路口调研交通安全工作。

记者 刘亮亮 摄

### 2020“孝·义文化节”新意满满

本报讯(记者 李雅萍 通讯员 武妹君)日前,孝义市与中央数字电视书画频道共同举办了以“孝德之美,义行天下”为主题的2020“孝·义文化节”,举行了当代书画名家精品展、孝·义文化论坛、“感动山西”人物首场报告会、主题文艺晚会等活动。

此次展览,邀请了来自全国各地文

化领域专家和书画艺术大师40余名,展出各类书画艺术精品110余幅。一幅幅书画作品飘逸潇洒、形神兼备、独具一格,不仅体现出艺术家们深厚的艺术功底和精湛的书画技艺,更彰显出鲜活的时代气息和崇高的审美价值。

翰墨飘香,丹青溢彩。素以“行孝仗义、包容大气”闻名的孝义,不仅有

全国文明城市、全国生态文明先进市、全国绿化模范市、国家园林城市、国家卫生城市等美誉,更是全国文化先进市,中国文化艺术之乡、中国皮影木偶之乡,群众参与书画、关注书画、爱好书画的积极性非常高。孝义市成立了全省县级唯一有财政编制的书画院,现有中国书法家协会会员3名,山西省级书

法家协会、美术家协会会员30余名,书画已成为推动孝义文化繁荣发展的重要载体。

翰墨惠友,孝·义感人。孝义之名,缘起郑兴“割股奉母”的纯朴孝行和迟迟恭大义降唐的故事。千百年来,感人孝行,动人义举,积淀起了孝义的人文基因,孝行义举如春风化雨。从2008年到2020年,孝义市先后有11人荣登“中国好人榜”,2人荣获全国道德模范提名奖,2人荣登“山西好人榜”,12人荣获山西省道德模范及提名奖。

计梁宝俊,“宝俊前几天去护林,路上不小心被撞,受了点皮外伤。”

一路上很多独门独院的二层小楼,住着易地扶贫搬迁户,梁宝俊就是其中一户。下山后,他家山坡地全部种了树,自己已被聘为护林员,成了“赚工资”的农民。

宝俊家大婶招呼大家吃顿家常便饭。“这是212根尖,豆面、玉米面和白面按比例做的,在馆子里一碗得卖十多块钱咧。”刘志强一旁也按捺不住“得意”,“咱吕梁人再也不过‘刨坡坡、吃窝窝’的苦日子了!”

种树,还帮更多吕梁人实现了人生梦想。

岚县界河口镇东口子村的郑小二没想到,自己会因为种树而成为第二届全运会的火炬手,大大地露了一把脸。“这憨厚的山里汉子不善言辞,对记者说得最多的话就是‘好好种树’。

“现在没法理‘消息树’喽,山上都种满了树,最多的是核桃。”刘志强冲着四周的绿色山梁努努嘴,黝黑的脸掩饰不住开心,“算上育的各种树苗、办的养殖场,俺的‘身家’也有百余万呢!”

开车下山,刘志强要去看看他的老伙

《新华每日电讯》10月5日一版

## 吕梁再也见不到“消息树”

□ 新华每日电讯记者 刘婧宇

秋日晌午,吕梁山的千沟万壑依然骄阳似火。山西吕梁市离石区垣上村村民刘志强锄完谷子,蹲坐在树荫下歇脚。微风拂过,起伏的梁顶满眼绿。

“这山啊,绿得让人舒坦!”熟悉这里每一道山梁每一道坡,62岁的老刘打开话匣子,“从前,荒山秃岭的,愁死个人呢。”

老刘的话,让记者想起一位同事多年前对吕梁的印象——“仿佛是到了月亮上的环形山,一下子懂了抗日故事里的消息树,因为山上除了灌木和衰草很难看到树,只要有棵树,就特别打眼。”

抗战时期,吕梁山是华北通往陕甘宁边区的要道。1938年,也是秋天,侵华日军踹入吕梁山,企图西进陕甘宁边区。享誉吕梁的说唱艺人樊如林回忆日寇侵犯吕梁时,民兵在村庄附近光秃秃的山顶埋棵枯树,四面八方都能看见,这就是“消息树”。“只要发现鬼子出动,立刻就把消息树推倒……抗日武装马上就会做好迎击准备。”

用“消息树”就能报告敌情,可以想见当时的吕梁山是多么缺少绿树。就是在这荒瘠的大山里,吕梁人民为民族独



立和解放立下不朽功勋,作家马烽、西戎的小说《吕梁英雄传》也成了红色经典。

新中国成立后,吕梁人民打响了另一场战斗,战场没变,只是换了“敌人”。在党的领导下,几代吕梁人接力治理穷山恶水,谱写了生态脱贫的“新吕梁英雄传”。

精准脱贫攻坚战打响以来,吕梁市提出在一个战场打赢脱贫攻坚和生态治理“两场攻坚战”,实现“增收增绿双